

文化是民族的血脉，是人民的精神家园，文化自信是更基本、更深层、更持久的力量。陕西历史文化的底蕴丰厚，如何让这些优秀文化引领人们树立文化自信呢？

## 用黄帝文化讲好“中国故事”

### ——记者探访建设中的黄帝陵国家文化公园

本报记者 张玲玲

缅怀始祖、四海同钦，4月4日清明节，海内外万余名中华儿女代表将齐聚桥山，丁酉年清明公祭轩辕黄帝典礼将在陕西黄帝陵隆重举行。

今年，前来寻根祭祖的人们会发现，黄陵县城多了很多施工项目，这是黄帝陵国家文化公园（黄帝文化园区）正在如火如荼地建设中。建成后，全球华人会在更为浓郁的圣地氛围中感受黄帝文化，获得来自精神家园的文化自信与洗礼。

用黄陵元素向全球华人讲好“中国故事”

3月23日，记者来到黄帝陵国家文化公园黄帝文化中心的建设工地，小雨淅沥，工地周围冷寂安静。进入室内施工现场，却是另一番火热景象，恢弘大气的建筑主体已经完成，工人们正在加紧搭设夹层架体、安装消防管道。黄帝文化中心计划今年完成内部装修、陈列布展等工程，明年全面建成投用。

“建成后的建筑主体全部隐藏在地下，顶板铺设2米以上的覆土，密植成林，与桥山古柏森林浑然一体，使桥山绵延的山形一直延伸至印池两岸，凸显黄帝陵的‘圣地感’，进一步净化陵区文化展示氛围。”延安黄帝文化园区投资建设有限责任公司董事长刘晓斌告诉记者。

黄帝文化中心是黄帝陵国家文化公园启动实施的首个单体项目，它与轩辕庙、黄帝陵共同构成黄帝陵景区地景文化，是展示黄帝文化、弘扬爱国主义、传播民族文化的重要平台，具有文物陈列、文化展示、体验参与、旅游服务等多种功能。游客可以全面、集中、多视角感受黄帝文化，在潜移默化中触摸历史记忆、延续文化根脉。

文化是民族的血脉，是人民的精神家园，文化自信是更基本、更深层、更持久的力量。陕西历史文化的底蕴丰厚，如何让这些优秀文化引领人们树立文化自信呢？

习近平总书记在视察陕西时提出，黄帝陵是中华文明的精神标识。用新理念新模式保护历史遗产、讲好“陕西故事”，陕西大有可为，黄陵大有可为。

2011年，《黄帝文化园区总体规划（2011~2030）》通过省政府审批，规划总面积24平方公里，园区空间结构为“一轴、一河、一环、八区”。一轴是黄帝文化旅游展示核心轴线——轩辕大道，一河是穿过园区的沮河及其两岸开放空间，一环是“陵、城、山一体”的遗产景观环境，八区包括黄帝陵祭祀片区、文化园旅游服务片区、东湾景区、古城历史文化旅游服务片区、城市生活商业综合片区、西部门户片区六个核心功能区与两个外围山体生态保护区。

永恒文化与时代表达的结合

按照省上要求，黄帝陵国家文化公园先期实施西部门户区、文化园旅游服务区两个重点片区和黄帝文化中心项目建设。

2月3日，省委书记娄勤俭主持召开专题会议，听取黄帝文化园区规划建设情况汇报，要求把黄帝陵文化景区建设作为坚定文化自信的重要载体。他还强调，强化规划刚性约束，完善功能

配套，严把建设质量，创新运营管理模式，努力打造无愧于祖先、无愧于时代的精品工程。

黄帝陵国家文化公园的西部门户区紧邻包茂高速，是游客前往黄帝陵的必经之地，建设主要包括接待酒店、游客中心、休闲商业街、观光轻轨换乘站、停车场等项目。这些配套设施的完善，将把景区游览的票务、用餐住宿、休闲购物、交通换乘等服务前移到进城的地方。

“西部门户区的游客服务中心、酒店的钢结构主体已经完成，现在主要是商业街砌体粉刷、室内外回填土工程。停车场上下两层、总计 1800 多个车位，工人们正在进行清理画线工作，今年清明节部分车位将投入使用，这将极大缓解城区的交通压力。”项目建设负责人赵国宇说。

黄陵县委副书记、县长高勇介绍，省委专题会议确定，黄帝文化中心项目整体移交给陕文投集团，由其负责后续建设、管理和运营，目前移交工作正在稳步推进。黄陵县也根据黄帝文化园区建设的总体规划，筛选出了公益类、基础设施类和公共服务类项目 26 个，概算总投资 45.3 亿元，已上报相关部门争取政策资金上的支持。

历史与现代交相辉映、传统与时尚完美融合，黄帝陵国家文化公园在建设中既突出传统符号，又注重用好现代元素。建成后，前来寻根祭祖的全球华人将在浓厚的圣地文化氛围中，顺畅地完成自己的朝圣之旅。

从包茂高速进入县城，人们可以在西部门户区的游客服务中心购票咨询、停车用餐，然后乘坐沿沮河河道行走的观光轻轨欣赏绿廊花海、水系风光。到达黄帝陵祭祀区后，人们在轩辕庙、黄帝陵行祭祀大礼，之后可以在黄帝文化中心了解黄帝文化，体验黄帝做衣冠、造舟车、教蚕桑、定音律、创医术、造历法的创造。文化园旅游服务区构建了四海归宗、文明星空、东方史诗三大文化体验板块，东湾景区主打休闲度假，这里将成为旨在弘扬中华传统文化的农耕文化体验、中医养生、会展服务、国学论坛的集地。

省委常委、延安市委书记徐新荣说：“黄帝陵在中国文化中具有至高性、唯一性，我们要提高政治站位加强规划建设，坚持高起点、高标准、高水平，努力打造文化自信的新高地。”

#### 园区、景区、城区的融合互动

黄帝文化园区的规划面积与黄陵老城区规划范围完全重合，因此，黄帝文化园区、黄帝陵景区、黄陵县城区建设的融合互动成为黄帝陵国家文化公园建设的显著特点。

在园区规划的六个核心功能区中，城市生活商业综合区就是一个重要的居民生活片区，以群众居住和商业服务为主，并兼顾旅游休闲。古城历史文化旅游服务区则分为坊州古城和老县城两部分，展示黄陵传统民居和乡土人情。

黄陵县委书记孟中华说：“我们坚持‘景区、园区、老城、新区’大融合、大发展、大推进，加快老城区棚户区改造、古城改造、景观改造、管网改造工程，补齐交通、餐饮、住宿、停车等公共设施短板，着力打造全国知名文化旅游古城。同时以全新的理念建设梨园新区，完善基础设施和公共服务设施配套，启动商业综合体、主干道延伸及气化工程，建设绿色生态、舒适宜居的山水新城。”

黄帝陵国家文化公园的建设与城市建设同步推进，在全面进行老城区提升改造的同时，也在加紧建设承接老城区行政功能和居民搬迁的梨园新区。

现在住在梨园新区的李淑萍是老区拆迁户之一，“我家原先住在轩辕庙附近，现在那里已经建起了黄帝文化中心，政府在新区盖了安置房，这里生活很方便，人气也越来越旺了。”李淑萍说。

梨园新区位于老区西侧，在沮河沿岸地势平坦，也是黄陵城区与工业重镇店头镇的地带。新区规划用地 4.4 平方公里，已建和在建的住宅面积有 60 多万平方米，已经完成了新区中学、职教中心、档案馆和新区供水等工程，正在建设法院、检察院、中医院，配套完善道路、供气、供电、供热等基础设施。